

# 先锋报

天主，你是我的天主，我的灵魂渴慕你。咏63:2

## 教宗公开接见： 在困苦和喜乐中 我们都要到圣母玛利亚跟前

（梵蒂冈新闻网）教宗方济各8月23日上午在保禄六世大厅主持周三公开接见活动，继续以“福传的热情”为题的要理讲授，这一次将目光转向瓜达卢佩圣母。教宗指出，墨西哥印第安人胡安·迭戈（Juan Diego）见证了福传的热情，是信友们的榜样；圣母玛利亚如同天主那样，特别偏爱纯朴和卑微的人。

### 童贞圣母在民众生活中的体现

教宗表示，圣母在瓜达卢佩显现之前，福音已经传到新大陆，但福音的传入也“伴随著世俗利益”。教宗说，那时的福传“不走本地化的路径，而是仓促地移植，并强行事先已构成的模式，不尊重原住民。相反，瓜达卢佩圣母显现时，身上穿的是当地人的服装，说他们的语言，接纳并热爱那里的文化”。

### 胡安·迭戈，一个卑微的人

教宗强调，福音的传播要使用母语，那是最适合民众理解的语言。教宗借此机会感谢那些母亲和祖母们，她们是最早向子女和孙辈传授信仰的人。接著，教宗描述圣胡安·迭戈的形象说：“他是个卑微的人、一个印地安人：天主喜爱透过弱小的人行奇迹，将目光落在他身上。”

### 为了宣讲需要恒心和耐心

胡安·迭戈所经历的非凡事件始于

1531年，那时他已55岁。有一天他在路上行走，看到天主之母立在山丘上招呼他“我可爱至极的小儿胡安”，并要他到主教那里要求主教在这个地方建一座圣堂。胡安多次去找主教说话，因为最初主教并不相信他的话，而圣母玛利亚也多次安慰、鼓励他。教宗指出，“这就是宣讲的辛劳和磨练”。

“尽管有热情，意想不到的事也会接踵而来，有时来自教会本身。的确，为了宣讲只是见证善还不够，也需要懂得忍受恶。我们要切记：为了宣讲只是见证善还不够，也需要懂得忍受恶，这很重要。一名基督徒既要行善，也要忍受恶。两者并驾齐驱，生活便是如此。今天也如此，在许多地方为使福音本地化和使文化福音化，都需要恒心和耐心，需要不惧冲突，不失去勇气。我想到一个国家，那里的基督徒受迫害，因为他们基督徒，无法顺利平安地度自己的宗教生活。”

### 天主的惊喜

教宗继续讲述胡安的故事。为了相信胡安·迭戈的话及满足他的要求，主教要他拿出证据来证实圣母的显现。圣母这样鼓励胡安，对他说：“我在这里，难道我不是你的母亲吗？”教宗表示，这话真美，“多少次在我们悲伤、忧愁及困苦时，圣母也对我们的心灵说：‘我在这里，难道我不是你的母亲吗？’她总是在我们身旁安慰我们，予以我们前进的力量。”



童贞圣母要胡安到山丘上为她摘些花。胡安摘了花藏在斗篷内带给圣母，然后带到主教面前。“看，奇迹发生了：圣母的像出现在斗篷的布面上，就是我们熟悉的那幅卓越及生动的像，在她的眼睛内还留下当时人物的图像。这就是天主的惊喜：若我们有愿意且听命，祂就能完成令我们意想不到的事，在时间和方式上我们无法预料”。

### 朝圣地是安慰及慈悲的绿洲

朝圣堂就这样建成了，胡安·迭戈也将他的余生奉献于接待朝圣者及向他们传福音的工作。教宗最后表示，在圣母

朝圣地、朝圣的目标及宣讲的场所的经历是美好的，每个人在那里都感受到是自己的家。信仰在那里以简单的方式表达出来，以真诚和大众化的方式体现出来。

“正如胡安·迭戈所言，圣母垂听我们的哭泣、抚平我们的伤痛。我们要学会这样做：当生活遇到困难时，我们去圣母跟前；当生活幸福时，我们也去圣母那里分享。我们需要前去这些安慰和慈悲的绿洲。在那里，信仰以母语表达出来；在那里，我们将生活的劳苦放在圣母的怀抱，带著内心的平安，也许是孩子般的平安回到生活当中。”

## 教宗方济各：我正在撰写《愿祢受赞颂》通谕的第二部分

（梵蒂冈新闻网）教宗方济各8月21日上午在梵蒂冈接见欧洲委员会成员国律师代表团时，说道：“我正在撰写《愿祢受赞颂》通谕的第二部分，讲述当前问题的最新情况。”圣座新闻室主任布鲁尼阐明，这是一封旨在专门探讨近期气候危机的牧函。

在当天的接见活动中，教宗赞许与会者们通过制定法律框架来保护环境。教宗说：“我们绝不该忘记，年轻世代有权利从我们手上承袭一个美好又适合居住的世界。因此，这赋予我们对从天主慷慨的手中领受的受造界负有重大责任。谢谢你们这份贡献。”

《愿祢受赞颂》通谕于2015年6月18日问世，讨论的是“照料共同家园”的课题。这道通谕的名称选自亚西西圣方济各的《万物赞颂》，教宗在通谕中开门见山写道：“这首美妙的赞颂之歌提醒我



们，我们共同的家也像是我们与之共享生命的姐妹，有如拥抱我们入怀的母亲。”

同一年的7月21日，教宗在接见有关现代奴役现象和气候变化的会议与会者时，亲口解释了这道通谕的意义。他表

明：“这个照料环境的文化，不光是『绿色』的态度。”“照料环境意味著具有一种人类生态学的态度。换言之，我们不能说人在这，受造界、环境在那里。生态是整体的，与人息息相关。我在《愿祢受赞颂》通谕里表达的就是这一点：人与环

境密不可分。”因此，教宗重申，《愿祢受赞颂》不是一道“绿色”通谕，而是一道“社会通谕”。

此外，教宗也强调了众人团结一致应对气候变化的重要性。他说：“我们正在经历的环境挑战，以及人类造成的根源都与我们大家有关，影响到我们每一个人。”不幸的是，“由于有权势者的拒绝和对他人漠不关心，很多寻求解决环境危机的具体努力，往往以挫败告终。不仅如此，在信徒当中也有那些阻碍解决之道的态度，从否定问题到冷漠、耽于安逸的无所作为，或者盲目相信科技就能解决一切。我们需要新的众人团结互助。正如南非主教们所说的：『为了修复人类对天主造物造成的伤害，需要所有人的才华和参与。』我们人人依照各自的文化和经验、创新和能力，所有的人都能同心协力成为天主照料受造界的器皿”。

# 未完成事件

我的一位临床治疗师的同伴分享了这样一个故事：一位女士带着极大的痛苦来找他。她的丈夫最近因心脏病去世了。他的死是突然的，而且是在最意想不到的时刻。他们在一起幸福地度过三十载，而且在婚姻生活中，他们的关系从未出现过重大危机。但是，在她丈夫去世的那天，他们因为一些微不足道的事情发生了争吵，甚至升级到互相恶语相向的情况。当时，她的丈夫感到焦躁和愤怒的走出房间，并告诉她，他要去购物，然后在上车之前死于心脏病。可以理解的是，这位女士感到震惊，不仅因为她丈夫的突然去世，更因为这是最后一次不愉快的沟通。她感叹道，“这些年来，我们一直保持着彼此相爱的关系，然后我们却因无中生有的小事而争论，最后变成了我们最后一次的沟通！”



在向他表示这一切还为时不晚！”  
他是对的。永远不会太迟！告诉已故亲人我们对他们的真实感受永远不会太晚。为我们可能以各种方式曾经伤害过他们而道歉，永远不会太晚。请求他们原谅我们在关系中的疏忽，永远不会太晚；在他们还活着的时候，来不及向他们表达我们对他们的赞赏、肯定和感激的话，现在也可以说，永远不会太晚。作为基督徒，我们感受到极大的安慰，因为我们知道死亡不是最终的结局，永远不会太晚。  
我们迫切需要那第二次机会以给与特别的安慰。无论我们是谁，我们在人际关系中总是存在不足。我们总是不能好好地，和蔼可亲地出现在我们所爱的人面前，我们有时会在愤怒和痛苦中说出一些伤害他人的话，我们以各种方式背叛了彼此间的信任，我们很大时候缺乏成熟和自信来表达我们的想法。我们应该向我们所爱的人传达彼此间的认可。我们中没有人是完美无瑕的。当卡尔·拉纳（Karl Rahner）说我们一生中没有人

拥有“完整的交响乐”时，他不仅仅指的是我们没有人完全实现个人的梦想，他还指的是在我们所有最重要的事情中，我们中没有人能够完完全全处理好人际关系。有时我们不能不让人失望。

归根结底，我们所有人都会失去亲人，就像那个女人失去丈夫一样，有很多事情还未处理完，且时机不对。总有一些事情应该说但没有说，也总有一些事情不应该说但又说了。

但这就是我们的基督教信仰发挥作用的时候。我们并不是那唯一达不到要求的人。耶稣死的那一刻，几乎所有他的门徒都离弃他了。这里的时机也很糟糕。耶稣受难日早在变美好之前就已经变得很糟糕了。但是，这就是重点，作为基督徒，我们不相信今生总会有完美的结局，也不相信我们的生活总是充足的。相反，我们相信，通过弥补错误，尤其是由于我们自己的不足和软弱而导致的错误，我们将获得充实的生活和幸福。

吉尔伯特·基思·切斯特顿（G.K. Chesterton）说，基督教很独特的，因为基督教相信诸圣的相通，“即使是死人也有人权”。他们得到的不仅仅是人权而已。他们仍然可以听到我们对他们说的话。

因此，如果你失去了所爱的人，而你的情况仍然有一些问题尚未解决，仍然存在需要缓解的紧张气氛，你应该更加关注，或者那些因为你从未充分表达你的肯定和情感而令你感到难过的事件，现在知道还不算太晚。这一切还是可以做到的！

版权拥有者：荣·罗海瑟神父（Fr Ron Rolheiser）

## 同道偕行的共议精神：小问答



为世界主教代表会议祈祷文  
梵蒂冈第二届大公会议的每一期会议都以「Adsumus Sancte Spiritus」（「天主圣神，我们因祢的名，相聚祢台前」）这拉丁祷文开始。这祷文在过去数百年的大公会议、世界主教代表会议，以及其他教会聚会均有采用。此祷文被认为是圣希道（圣依西多禄）（Saint Isidore of Seville, 560年~646年4月4日）所作。在开始这「同道偕行」（Synodal Process）的进程时，我们通过祈祷，邀请圣神在我们心中运作，好使我们成为一个满被恩宠的共融团体。为了这次2021至2023年的「同道偕行」进程，我们提供这祷文的简化版，让各小组或礼仪聚会都能更容易地使用。

天主圣神，我们因祢的名，相聚祢台前。

祢是我们的唯一导师，  
请寓居我们心中；  
指引我们该走之路，  
教导我们如何践行。  
我们生性软弱，容易犯罪；  
不要让我们制造纷乱。  
不要让我们因无知而误入歧途，  
因偏执而犯错。  
愿我们在祢内合而为一，  
持守真理，实践正义，  
同道偕行，迈向永生。

天主圣神，我们向祢呈奉以上的祈求：

祢时时处处运行不息；  
祢与圣父及圣子，共融相通，于无旁世之世。  
阿们。

同道偕行是什么？为何经常论及？  
教宗方济各任内的主要改革其中涉及法律的一项是《主教共融》宗座宪令，涵盖世界主教会议的规章制度。

什么是世界主教会议？  
教宗保禄六世在梵二后，设立世界主教会议加强主教与宗座的关系，目的是创造公开对话机会商讨具体的牧灵事务，但主教会议不应与政治辩论混为一谈。教宗方济各世界主教会议不是议会，是让圣神行动的受保护空间。

教宗方济各于2021年10月发起的世界主教会议是一项为期多年的全球性活动，在此期间，天主教徒被要求向当地教区提交反馈，问题是“圣神邀请我们采取哪些步骤，以便在我们的信仰中成长”。教宗方济各想借此会议，邀请全世界的教会一起反省，对教会使命极重要的主题——「同道偕行」，此历程就是天主教会在这第三个千年的期望，并要大家学习教会共议精神，再次实践教会共议性的转变，以共融、参与、使命携手展现共议性的教会。

本届世界主教会议的第一阶段分成了三大部分：第一、在地方教会启动了对天主子民的咨询；第二，在各地主教团内，主教们就地方教会的贡献进行分辨；第三，在大洲会议上，与会者们作了进一步的分辨，以迎向第二阶段。这份《工作文件》将成为世界主教会议第16届常规会议与会者的工作基础。第一次全体大会将于10月4日至28日举行，第二次会议将于2024年10月举行，以向教宗建议“同道偕行的教会：共融、参与、使命”这一主题。

# 背起十字架跟随耶稣

读经一中，耶肋米亚先知被差遣对着以色列子民说话，可惜他的话语却被以色列子民扭曲，甚至被视为笑柄。先知书的作者以哀伤的文学手法，强烈描绘了以色列人对先知的拒绝，实际上以色列子民直接拒绝了天主。耶肋米亚先知是被放逐之前的先知，他对于当时所发生的各种现象感到很忧心。以色列人沉醉与各种与天主背道而驰的信仰和道德的生活，这导致他们一心追求着各种的享受，而内部也因着各种的比较和斗争，而被势力瓜分了彼此原来的祝福。当然，在当时也有一些大国的兴起，他们对以色列总是虎视眈眈的，总是想要趁隙而入。因此，耶肋米亚先知就以强烈的呼声，呼吁以色列人摒弃各种背叛天主的行为等等。很遗憾的是，先知却遭到了以色列人的摒弃。

圣保禄宗徒则在写给罗马人的书信中，特别叮嘱教会需要重视身体。我们的身体不是为各种的欲望而来的，天主创造了人类，给人类身体是被祝圣为天主的宫殿。所以，身体并不是为世俗而来的，是为天主而有的。简言之，身体就是要在圣洁里存在，而维护身体的圣洁亦是献给天主的礼物之一。圣保禄也强调，生活在世俗里的教会需要分辨的能力，也就是分辨什么是天主的旨意，什么是真善美的事，什么是悦乐天主的事，什么是完美无缺的事。因此，领洗成为教会的基督徒，必须牢记自己的圣召是要在世界成圣，而不是因为世界而沦为罪恶的奴隶。

当然，我们也在耶稣对门徒说的一番话中看见了，原来面对痛苦本是成圣的

### 甲年常年期第二十二主日

耶20: 7-9

罗12: 1-2

玛16: 21-27

过程之一，但是各种的考验却不能击倒信靠天主的人。耶稣自己就是例子，祂虽然经过了人间的拷打，走苦路，被钉死在十字架上，但第三天却复活了。所以，耶稣的复活就是永生，也是所有基督徒圣召的最终方向与目的。

不过，我们需要注意的是，这个世界是拒绝痛苦的，因此也会有很多的诱惑，使人抗拒自己受到他人的拒绝等

等。因此，那一种自我强大驾驭他人之上的诱惑总是天天发生的。耶稣指出这是自欺欺人的诱惑，也是撒旦的叫人们远离天主的伎俩；这种的骗局也成功吸引很多人远离了永生。

耶稣提醒我们需要勇敢背起十字架跟随祂，因为这是安全的成圣的方法。耶稣自己走在世界的前头，祂知道这个世界所发生的事情，祂一定不希望在自己的羊栈里走失任何一只羊。每一个人都是天主的创造，各个都是可贵的，若因着撒旦而丢了圣召的方向，那就是走向了丧亡之地。在耶稣的心愿里，任何人都不能走失的，除非是我们自己故意远离永生。

~ 撰文/主徒会会士王安当神父 ~



# 加尔默罗孝女修女会新会院祝圣典礼

(檳城訊) 檳城浮羅山背，于2023年8月15日上午10时，一片明媚的光景下，加尔默罗孝女修女会 (Putri Karmel Sisters) 在这宁静的角落举行了一场瞩目的新会院祝圣典礼，也为圣母蒙召升天节带来了盛大的庆典。

庄重的典礼吸引了来自各方的300多位尊贵来宾，其中包括60多名来自不同地域的神父、修士和修女。Putri Karmel修会的成员更是从印尼和东马远道而来，共同见证这个特殊的时刻。

典礼中，备受敬仰的大马新

任红衣主教施恩天亲自主持庄重的圣母蒙召升天节弥撒。他的声音庄严而温暖，在这特别的时刻注入了更多的神圣气息。弥撒仪式中，他带领众人一同颂扬圣母的伟大和慈悲，让信仰的力量在心灵间蔓延。

同时，大马红衣主教亲自主持了新会院的祝圣仪式，象征着新的开始和使命的开展。他的虔诚祈祷和祝福，仿佛洒满了整个会院，为未来的奉献和使命注入了无限祝福和力量。

回溯历史，Putri Karmel修会起源于印尼，她们长久以来坚守着虔诚信仰，不懈传播福音，献身于教育和灵修工作。19世纪初，她们踏上了马来西亚土地，书写了一段段令人赞叹的奉献传奇。多年

来，这份奉献的精神已深植于土地，成为马来西亚社会不可或缺的一部分。

新会院位于耶稣圣名教堂附近，静谧宜人，被郁郁葱葱的绿意环绕。这里设有20多间设备齐全的房间，宽敞的大厅和礼堂，配备完善的厨房，为修女们创造了一个舒适便利的生活环境。此外，还特设一个可容纳30人的祈祷室，为修女们提供一个静心寻求灵感的场所。

加尔默罗孝女修女会新会院的开幕，不仅仅是一场庄重的典礼，更是一个新的起点。她们将继续传承信仰与奉献的精神，为社会播撒爱与光明。这个充满希望的时刻，必将永远留存在历史的



新任红衣主教施恩天亲自主持庄重的圣母蒙召升天节弥撒



加尔默罗孝女修女会新会院祝圣典礼 - 合影

篇章中，激励着每个人为信仰和奉献不懈努力，共同铸造更美好的未来。

麦可佐思。。。报道

## 伦理工作坊

(吉隆坡讯) 我们常常会在人工避孕、人工生殖、直接堕胎、安乐死、婚外性关系等相关的教会禁令感到不解与怀疑。这些怀疑与不解是令人担忧的，因为它可以导致教会内在信仰上和道德实践上的危机！目前，四处弥漫着质疑教会伦理训导的气氛和不正确的阐释，使得整个伦理训导及其背后的基本原则被“扭曲或拒绝”。

意谓到这个问题的严重性与迫切性，吉隆坡总教区华文教务促进会属下家庭生活局身体神学小组特从台湾邀请符文玲助理教授来马授课。符文玲助理教授，于2017年2月正式通过罗马宗座若望保禄二世婚姻家庭学院博士学位答辩，取得伦理神学博士学位。返回台湾后，服务于辅仁圣博敏神学院，目前是助理教授。她除了教授伦理神学、生命伦理，也同时翻译一些英、法文相关文章与影片。

符文玲助理教授于2023年8月10日直飞沙巴亚庇，为当地的教友举办伦理工作坊。此工作坊吸引了一百二十多位教友参与，反应热烈！

根据沙巴主办单位的报道：沙巴教友的4天《天主教伦理》工作坊让亚庇总教区华文教友获益匪浅，理解了教会“不可以”后

面的原由，帮助我们善解主意，更能善度基督徒生活，贴切的跟随主的心意。

天主也以每日圣言不断陪伴、鼓励。工作坊于13日结束当天，以耶稣水面行走的福音(玛 14: 22-33)，呼吁我们勇敢活出天主教会伦理道德，“放心！是我。不必害怕。”

上课课程结束，也是我们回到生活，做抉择的现实。天主也以读经(申 10: 12-22)鼓励我们继续选择祂，选择善，选择永生。

沙巴伦理工作坊后，符教授便从亚庇飞到吉隆坡展开一个星期的基本伦理与生命伦理神学的交流会与工作坊。

符教授在吉隆坡的行程表：

吉隆坡教区交流会(白天)

14/8/23 拜访吉隆坡总教区廖炳坚总主教

15/8/23 拜访八打灵芥子福音传播中心

17/8/23 1) 拜访吉隆坡总教区牧民中心

2) 与青春无悔负责人交流

吉隆坡教区巡回讲座(晚上)

14/8/23 巴生救世主堂 - 讲题：身体与跨人类主义

15/8/23 圣依纳爵堂 - 讲题：身体与性别

16/8/23 圣家堂 - 讲题：论人工生殖与自然生殖科技

17/8/23 善牧堂 - 讲题：人口议题与生命发展

八月十八日至二十日便是吉隆坡总教区的重头戏：于吉隆坡牧民中心举办的三天两夜的伦理工作坊。一共有六十五位来自北马、东马、南马和吉隆坡教区的

参加者一起学习。

符教授在短短的三天两夜里，根据圣教宗保禄二世所颁布的《真理的光辉》通谕，介绍并清楚的教导天主教会的伦理训导，使所有的参加者都得益不浅！

以下是一些参加者的见证分享：

分享(1)

挖呀挖！

是挖自己的坑还是酥松泥土？

积极与消极规范要分辨；

发现自己是相称主义者；

努力学习改恶习；

十诫必须跟随；

告解接近天主；

为镜做天主的福传工具！

分享(2)

要记得我们人是天主的肖像，

要灵肉合一，两者不能分离，也不能随意改造。

分享(3)

善与恶傻傻分不清。本来觉得很多的伦理上议题都与我无关。

但通过这次工作坊让我有新的认知。我不能再心硬了，要把教会伦理好好分享。我要稳固我的信仰，不要让魔鬼得逞。

分享(4)

没有上课之前，真的以为做决定是看情况，至少媒体上大部分是这样“教”的。现在才明白，这样是合理化我们的恶。

分享(5)

我学会了OIC(评估伦理行为三个要素-Object, Intention, Circumstances)，帮助我每天生活上大大小小，善的决定。

分享(6)

认识了LGBTQIA+，一直以来都认为人家搞同性恋不关我事，

做好自己就好了。上课之后才了解到，我们有责任去宣扬天主的伦理给身边的人或更多的人。

男女的结合是天主所定的，若扭曲的关系被普遍化了，真的会很恐怖。不过最重要的是教会没有看不起这些人。



符文玲助理教授

(万挠讯) 圣犹达堂 (Church of St. Jude, Rawang) 的圣母军与加影圣家堂的晓明之星支团和吉隆坡玫瑰堂的永援之母支团于2023年8月19日(星期六)举办了一天的探访和祈祷活动。

这三个团体是由来自圣家堂和玫瑰堂的18名成员以及来自圣犹达堂的另外18名成员组成，一起去探访了万挠的五个家庭和一个老人院。

## 独木难支，团结是力量

这活动的主要目的，是要推广及体验这项活动的功效与宗旨；同样重要的是团员们可以学习更多，更创意的圣母军工作方式，加强团员的工作能力与精神。过程中，客与主方的

军友，大家相互学习，联络情谊，扩展见闻，建立联贯，提升团体及家庭的归宿感。

首先，团员们在圣犹达堂一起祈祷并颂念玫瑰经来开始美好的一天。该堂区主任司铎文森特托马斯神父 (Rev. Fr. Vincent Thomas) 为参与者给予降福。文森神父非常高兴外地圣母军的到来与交流。他鼓励军友们，继续努力，推广祈祷与祈祷生活，到每个家庭里。

万挠圣犹达堂建立于1957年，教友以印度籍/印度语为多。每年的十月二十八是该堂的主保日，吸引成千上万，来自各地的朝圣客到来。

圣犹达的华语教友不多，但

造就了一群圣母军的成立，协助堂区、华语信众团体的各种牧灵需要与照顾，如教理班、成人慕道班、关顾老弱病苦，家庭及信仰等领域，是堂区神父的好助手。

圣犹达堂的第一支圣母军，【爱德之后】支团，成立于2009年2月23日。第二个支团，【望德之后】，成立于2012年2月23日，而第三个支团【信德之后】，则成立于2017年2月23日。三个支团在得到上级部门的允许下，在2017年8月17日，成立了【恩宠之母】区团。

随后，随行人员探访了那些不定期去教堂的家庭，其中包括已经离去的天主教家庭以及

仍有成员尚未领洗的家庭。

这次的活动，让我们认识了这里的圣母军团队与军友。他们的努力、勇敢与奉献，令我们敬佩，是我们学习的榜样。精彩分享，充满热情与喜悦的真情，真人真故事，大家体验到天主的爱与他的临在。感谢天主，这个活动，圆满结束。拜访活动 - 分组进行，拜访家庭，老人院。

每个探访的家庭以简单的联谊和交流进行。最后参观了万挠的Well Living老人护理中心，那里有许多是囚犯。圣母军的团员与老人一起度过了一个美好的时光，与他们谈论和分享基督。

回到圣犹达堂，大家一起享用了丰盛的一餐。午餐一结束，大家就聚在一起进行分享会。

活动在团友唱起赞美圣母诗中，以闭会祷结束。



圣犹达堂的圣母军与加影圣家堂的晓明之星支团和吉隆坡玫瑰堂的永援之母支团合影。